

ESPAÑA. 1'25 PTAS. AL MES
 EXTRANJERO. . . 2'25 id.
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos
 ÍDEM ATRABADO 10 id.

LA TARDE

Apartado n.º 15

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Roque 3 - entre Anulo

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Núm. 316

Año II

Palma de Mallorca, lunes, 22 de Febrero de 1904

La subida de la carne

El asunto que preocupa en estos momentos al vecindario de Palma, pasará como otras veces, desapercibido por nuestro Ayuntamiento, quien nos tiene acostumbrados a no conceder importancia sino a aquellas cosas que tienen una significación política más o menos marcada. Pero no por esto prescindiremos nosotros de tratar el asunto que encabeza estas líneas con la preferencia que merece.

Sin razón que lo justifique, nos sorprendió ayer la subida de un real por kilogramo sobre el exagerado precio á que venia obligado nuestro vecindario á pagar este alimento. ¿Es que el «trus de cárnico» carece de mercados para hacer compras y ante el temor de verse obligado á pagar el ganado tres ó cuatro pesetas mas caro por cien kilos que lo hace actualmente, á prevención, se cree con derecho á imprimirle un alza de veinte y cinco pesetas?

Otro no puede ser el móvil de los abastecedores de carne; pero nosotros á pesar de lo ilógico que nos parece su proceder para con el público, no podemos culparles: el verdadero responsable de estos abusos es el Ayuntamiento quien consiente que debidamente asociados todos los tablageros obliguen al público á pagar la mercancía al precio que se les antoja, dependiendo de su sola voluntad la regulación de precios.

Desgraciadamente en esta Capital no son solamente las carnes el único artículo de subsistencia que tienen monopolizado las agremiaciones y que por consiguiente nos obligan á pagar á precios elevadísimos, haciendo poco menos que imposible la vida de la clase proletaria.

Indudablemente el mercado de subsistencias de Palma de Mallorca es el mas caro de España y aun mas que el de muchas importantes capitales del extranjero.

La subida de la carne, en circunstancias como las actuales, puede constituir un peligro, grave de alteración de orden público, dada la imposibilidad de alimentación que esto implica en las familias de ininidad de braceros, cuyo jornal en esta localidad no alcanza á dos pesetas diarias. Por esto excitamos el celo del señor Gobernador de la provincia, esperando su intervención en este asunto.

¿Porque el Ayuntamiento no ha de fundar de su cuenta y riesgo puestos fijos de venta de artículos de primera necesidad, y especialmente de carne, en los cuales se regularice el precio de venta? Haciéndolo así sobre ser una de las mejoras mas importante que realizar pueda, no se perjudicaría á nadie absolutamente ni hasta á las mismísimas sociedades acaparadoras, puesto que si bien no se les permitirían precios caprichosos en cambio disminuyendo estos la inmensa clase proletaria podría alimentarse y por consiguiente lo haría á diario de los artículos que por su carestía hoy se le están vedados.

Circunstancias análogas á las presentes ocasionaron en Linares

el año 1898, conflictos importantes, que no pudieron reprimir las autoridades civiles. Suspendidas las garantías constitucionales solamente la autoridad militar representada entonces en aquella capital por nuestro paisano el general Oliver, pudo dominarlo, exigiendo al gremio de cortadores de carne la disolución de la sociedad que tenían constituida, por ser contraria á la pública conveniencia.

Todas estas consideraciones debían preocupar á nuestras autoridades que son las obligadas á corregir tan graves faltas y si algo se consigue en favor del pueblo, este le tributará aplausos. De lo contrario la censura correrá de boca en boca y el desprestigio será el pago concedido al mal cumplimiento de los deberes que se han impuesto.

Carta abierta

Al Sr. D. Alejandro Rosselló
 Diputado á Cortes

Constándonos que vuelve V. á Madrid para en el Congreso ocuparse exclusivamente de asuntos interesantes para el país, nos tomamos la libertad, que á mal no tome, de hacerle algunos encargos.

El primero es que incluya en los puertos caros y malos, de que hablaba el señor Zulueta á su regreso de la Plata, al de Palma de Mallorca. Y que procure no se grave al Comercio con

más impuestos, si el comercio actual con sus sacrificios no puede tener seguro puerto y facilidad y comodidad para cargar y descargar las mercancías. De otro modo, no se ocultará á su ilustración que podría sobrevenir la huelga de los que pagan sin provecho, huelga de terribles consecuencias por la imposibilidad de echar mano de sustitutos ó esquirrós.

El segundo encargo es el que procure no se den subvenciones para más servicios de correos no siendo á pública subasta, pues si el sistema de conceder tales subvenciones mientras un contrato público no ha terminado prevaleciera, haría ilusorias las subastas públicas é introduciría privilegios de los que ya sobran los que tenemos.

No sería malo señor Rosselló que estudiado el actual servicio de prácticas, se modificara en el sentido de que no fuera el pago de los derechos obligatorio. Si el Capitán de un buque no quisiera utilizar sus servicios sería en nuestro concepto de grande utilidad el que los prácticos tuvieran un sueldo fijo satisfecho directamente por el Gobierno como empleados de la Nación.

Le recordamos no olvide lo de las primas á la navegación y lo de la pesca del bacalao en los bancos de Terranova.

Y como nuestro ánimo no es molestar por mucho tiempo su atención y si tan solo apuntarle, entre los muchos encargos más que podríamos hacerle, los que á vuela pluma le hemos indicado, nos despedimos de V. deseándole un feliz viaje y quedando á sus órdenes, con toda la consideración que se merece muy de V. atentos y

afectos. S. S.

Q. S. M. B.

Varios Comerciantes y Marinos

p. s. o.

B. POMAR

La guerra entre Rusia y Japón

Neutralidad británica

Nada mejor que hablar claro. Lord Lansdowne ha hecho muy bien en explicar el incidente de Wei-Hai-Wei, demostrando en el Parlamento, por medio de documentos irrefutables, la corrección de la neutralidad británica. Sabido es, que la prensa de San Petersburgo demostró su indignación al conocer el texto de algunos informes insertos en los periódicos ingleses, según los que, la escuadra japonesa cuando el ataque del día 8, salió de la costa china, de Wei-Hai-Wei, punto que los ingleses ocupan como Rusia es dueña de Port-Arthur. ¿Conocían los periódicos de Londres exactamente el criterio del Gobierno británico? Y si Inglaterra prestaba complacientemente al Japón bases de operaciones y facilidades ofensivas, ¿qué era de la neutralidad proclamada por lord Lansdowne? Más que neutralidad podía llamársele animosidad, hostilidad ó verdadera cooperación con el enemigo.

Con la emoción que el incidente produjo, se ha evidenciado la importancia de un cambio acontecido en el alto mando ruso. Estaba acordado que el general Kuropatkine, que dimitió el cargo de ministro de la Guerra para servir activamente á su país en el Extremo Oriente, sería nombrado general en jefe del ejército de Yalu. De improviso recae el nombramiento á favor del general Lenevitch, y el general Kuropatkine es nombrado para el mando del ejército de Turkestan. ¿Cuál es la misión de este ejército? Por una parte, asegurar las comunicaciones, los suministros y los refuerzos por el Transiberiano entre Europa y los cuerpos que operan en la Manchuria; por otra, velar sobre la frontera de las Indias en la proximidad del Afghanistan, dispuesta á caer sobre Cabul, y montando la guardia al pie de la alta meseta Hubetina que la columna Youngbas-Caud, organizada por el virrey Curzon, escala en este momento con grandes dificultades por la pendiente Sur y en dirección á Lhasa. ¿Qué pretende lord Curzon en la capital búdica? Realizar una misión pacífica—afirman en Londres.

Pero en Rusia no se olvidan que el virrey de las Indias profesa al imperio moscovita una animosidad *jingoista*, y fuerte con la debilidad del ministerio Balfour, procura desquitarse en el Tíbet del fracaso que en el golfo pérsico tuvieron sus manejos contrarios á la influencia rusa. Por esto el Gobierno del Czar estimó prudente, sin provocación ni jactancia, demostrar á lord Curzon que se está sobre aviso en lo que pasa en las Indias.

El ejército de Turkestan se forma con tres grandes divisiones procedentes dos de la circunscripción del Turkestan y otra del Cáucaso. Obsérvese que lo manda el general Kuropatkine que hizo en esta región casi toda su carrera militar y que él lo dirigió en la época del conflicto del Pendjen, cuando la guerra iba á estallar en la frontera india, y que después, como ministro de la Guerra, ordenó la prolongación del ferrocarril de Lachkend á Kutck, en el Afghanistan. Mucho puede esperarse de sus iniciativas al frente del ejército destinado á observar la seguridad de las operaciones del ejército de la Manchuria contra los japoneses.

Dada la tensión producida por la conducta aventurera de lord Curzon en el Tíbet, se comprenderá la gravedad que hubiera entrañado el incidente de Wei-Hai-Wei. Con suma cordura, lord Lansdowne ha demostrado en el Parlamento públicamente que el mando de las fuerzas británicas en aquella estación ha permanecido completamente extraño á los movimientos de la escuadra japonesa. Estas autoridades en situación de conocer las cosas, dicen muy razonablemente: «La atmósfera de los mares de China está saturada de noticias falsas inventadas con deliberado propósito». Estos embustes, procedentes del Tíbet y propalados por lord Curzon, originaron el enorme error de los japoneses al realizar la provocación del día 8; estos embustes, recogidos en Tokio, intentan comprometer á Inglaterra en la falta del Japón.

Por fortuna en Londres impera el buen criterio en las esferas oficiales, y por si esto no bastara, la organización

del ejército del Turkestan demuestra lo peligroso de dejarse arrastrar por sugerencias aventureras, y de apartarse del camino de la neutralidad.

Noticias varias

El almirante Togo

El jefe de la escuadra japonesa que atacó Port-Arthur cuenta en la actualidad cuarenta y siete años.

Educóse en Inglaterra, donde siguió sus estudios marítimos en el Colegio Naval del Támesis, á bordo del buque Real Worcester. En dicha Escuela permaneció durante los años 1873 y 74, mereciendo su conducta grandes elogios. Durante la guerra chino-japonesa mandó el crucero Naniwa, que echó á pique al buque inglés Kowshing, de la Compañía de Navegación de la Indo-China, que conducía tropas chinas á Corea.

Una alocución del Zar

Comunican desde San Petersburgo que al despedir el Emperador, con gran solemnidad, al tercer batallón del primer regimiento de Cazadores de Siberia, para el Extremo Oriente pronunció la siguiente alocución:

«Me felicito, hermanos, de veros á todos antes de vuestra marcha y de poder desearos feliz viaje.

Estoy firmemente persuadido de que mantendréis muy alto el honor de vuestro regimiento y de que expondréis gustosos vuestras vidas por nuestra querida Patria.

Acordaos de que nuestro enemigo es valiente, animoso y astuto.

Deseo con toda mi alma que llenéis vuestra misión y triunféis de vuestro adversario.

Os bendigo, hermanos, con la imagen del Divino Serafin, y bendigo un vosotros el glorioso nombre del primer regimiento de Cazadores de la Siberia oriental. ¡Ojalá que el Divino Serafin ruegue por vosotros y os acompañe en vuestro camino!

Terminaré expresando mi gratitud á los oficiales que han acudido voluntariamente á las filas, y una vez más os doy gracias á vosotros mismos de todo corazón.

¡Dios os bendiga, hermanos!»

La neutralidad de China

Yin-Tchang, representante del Celeste Imperio en Berlín, ha hecho á un notable político alemán estas declaraciones:

«La China se mantendrá neutral en los comienzos de la guerra; pero no promete permanecer en esa situación indefinidamente.

No debe olvidarse que la guerra afecta de modo directo á nuestro país y que será teatro de ella una provincia china, la Manchuria.

Por fuerza la lucha tiene que importarnos y producir excitación entre nuestros hermanos. Puede asegurarse que llegará un día en que al Gobierno chino no le sea fácil garantizar la neutralidad.

Contamos con 30.000 hombres, bien ejercitados en el arte de la guerra, en la provincia de Tchi-Li, es decir, lindando con la Manchuria. A la primera orden de Pekín estarán dispuestos para entrar en actividad.

Nuestro pueblo admira las cualidades de los japoneses y simpatiza con sus hermanos de raza.»

Los cables y los telégrafo

Las comunicaciones telegráficas con los rusos y el Japón se hallan, como se sabe, sometidas á la censura de los dos gobiernos.

Esto origina, como consecuencia natural, que las noticias oficiales de los beligerantes, durante el curso de la guerra, serán fatalmente tendenciosas.

Los cables submarinos son raros en el Extremo Oriente; sus puertos de estaciones en la China, que es el único país neutro, vecino de la guerra, son: Takou, Tien-Tsin, Che-Fou, en la península de Chan-Toung; Wei-Hai-Wei, que pertenece á Inglaterra; Kiao

El dinero de Rusia

Novoie Vremia publicó un artículo titulado: «¿La Rusia está económicamente preparada para la guerra?», en el que se afirma que los déficits han desaparecido en los presupuestos rusos y que toda la moneda tiene el valor del rublo oro.

Estos resultados no son el producto de combinaciones ficticias, sino de esfuerzos enérgicos y aun de sacrificios.

En los veinticuatro años de paz que ha disfrutado Rusia, ha sido su preocupación constante la nivelación y afianzamientos económicos.

Los stoks de oro acumulados durante los diez últimos años no están depositados únicamente en los subterráneos del Banco de Rusia, sino en otros establecimientos oficiales.

Es imposible calcular cuánto costará la guerra. Esta ha comenzado teniendo el imperio moscovita las cajas bien repletas y la industria del país muy próspera.

Un «Libro Blanco» acerca de la Manchuria

El Gobierno inglés acaba de publicar un Libro Blanco acerca de la ocupación del puerto de Niou-Tchouang, por Rusia. Consta de 163 documentos desde el 13 de Julio de 1900 al 8 de Enero de 1904.

Entre los más interesantes documentos figura una Nota de 19 de Marzo de 1902 comunicada por el representante ruso en Londres á lord Lansdowne.

Dice así: «Los gobiernos aliados de Rusia y Francia, habiendo recibido comunicación del convenio anglo-japonés, fecha 30 de Enero de 1902, hecho con el objeto de asegurar el statu quo y la paz general en el Extremo Oriente, y de mantener la independencia de la China y de Corea, que deben quedar abiertas al comercio y á la industria de todas las naciones, se muestran satisfechos de esa afirmación, cuyos principios constituyen la base de su política.»

En 28 de Abril de 1903 el ministro de la Gran Bretaña en Tokio escribe á su Gobierno:

«He visto al barón Kumara esta tarde, y me ha dicho que el Gobierno japonés no ha tomado ninguna disposición á propósito de la cuestión manchuriana.

Me ha asegurado, además, que el Japón no hará nada sin informar al Gabinete británico.»

El penúltimo documento del Libro Blanco, fecha 8 de Enero de 1904, precisa la actitud de Rusia en la Manchuria. M. Benckendorf hace á lord Lansdowne la declaración de que Rusia no modificará sus derechos en Manchuria, confirmados por convenios internacionales. Añade que el imperio ruso garantizará y respetará la integridad de China.

Estas declaraciones satisficieron á lord Lansdowne.

Políticas y parlamentarias

Parece que el Sr. Soriano tiene el proriano de contestar en el Parlamento al calificativo de adquin con que le distinguió el Sr. Maura.

—La agrupación socialista madrileña se reunió acordando protestar de la circular del Tribunal Supremo, por considerarla atentatoria á los derechos de asociación y reunión.

—Asegúrase que se ha aplazado el anunciado viaje del rey á Barcelona y al extranjero.

—El rey ha firmado un decreto convocando elecciones parciales de senador por la provincia de Ciudad Real, para el día 6 de Marzo próximo.

—El Sr. Sánchez Guerra ha entregado al rey el primer ejemplar de la «Gafa Oficial» para 1904.

—Parece que un diputado republicano interpellará al Gobierno acerca de las denuncias hechas hace tiempo contra el obispo de Madrid-Alcala, tratando especialmente de la desaparición de algunas joyas y esculturas de gran valor que estaban en la capilla de la cárcel de mujeres, de esta corte.

—Un ministro ha dicho que los republicanos no llevarán su protesta hasta la obstrucción en el Parlamento, pero que si tal hicieran, el Gobierno no retrocederá y seguirá manteniendo abiertas las Cortes.

—Ha muerto repentinamente en Tala-

vera de la Reina el diputado demócrata D. Luis Gallo.

—El jefe del partido demócrata, D. Eugenio Montero Rios, en una entrevista con un periodista, ha dicho que a su juicio conviene la continuación del Gobierno actual, hasta que la opinión pida un cambio de política.

Acerca de las guerras coloniales de España, ha dicho el Sr. Montero Rios que aconsejó al Sr. Sagasta declarase la independencia de Cuba a condición de que ésta reconociera la Deuda.

Sus propósitos no se realizaron por mediar la negociación con Francia.

Respecto al proyecto de saneamiento de la moneda, ha dicho que considera necesaria la discusión inmediata de aquel.

Noticias varias

Se ha encargado de la dirección del «Diario de Avisos de Zaragoza», el distinguido periodista y notable literato don Antonio Royo Vilanova.

—Nos dicen de Valls que la crisis fabril amenaza agravarse, pues se teme que las fábricas se verán precisadas a suspender los trabajos por falta de pedidos.

—Una casa alemana ha hecho proposiciones al Gobierno de España para cambiar la antigua fragata blindada «Victoria», convertida hoy en buque guardacostas, por un crucero protegido dotado de los adelantos modernos y buena artillería. Créese que la mencionada proposición ha sido originada en virtud de la visita que un ingeniero naval alemán acaba de verificar al arsenal de Ferrol, donde se hallaba fondeada la «Victoria», visita que algunos periódicos del Noroeste de España, ignorando de que se trataba, calificaron de misteriosa.

—Un despacho recibido de Manila dice que han sido embarcados en el «Isla de Luzón» los restos de los marineros españoles muertos en Cavite.

De Sóller

El «León de Oro».—Los frutos de la tierra.—Naranjas y limones.—Demografía

El vapor de esta matrícula «León de Oro», que permanecía amarrado en nuestro puerto desde que el «Villa de Sóller» presta el servicio de la línea Sóller Barcelona Cette, ha sido vendido estos días a una compañía catalana de navegación.

Actualmente se está tomando inventario para luego firmar la escritura de su venta.

Seguidamente emprenderá el «León de Oro» viaje para Barcelona, y se nos dice que hará el comercio de cabotaje entre la ciudad condal y San Feliu de Guixols,

con escalas en diversos puntos de aquella costa.

—Mucho nos placiera el poder consignar, a los lectores de Sóller, noticias favorables referentes a lo que en mallorquín llamamos el temps, que para los colonos y agricultores de esta comarca, habrá sido, durante el presente invierno, de funestísimos resultados. En años anteriores, por esta época, los veleros de esta matrícula y el vapor «León de Oro», extraían semanalmente grandes cantidades del dorado fruto para los puertos de Marsella, Cette y Agde, y en el presente no llegan a media docena los cargos que se han extraído, y no queda ya fruto en los árboles por haberlo echado por el suelo el fuerte viento Poniente que, hace un mes, nos está acariciando con soplos bastante molestos, y como se ve han causado muchos daños a los naranjos, almendros y otros árboles. De manera que la semana transcurrida en nada a desmerecido de las anteriores, mucho viento, mucha nieve, y el frío que no ha escaseado; lo que si ha escaseado ha sido el sol, que, es necesario para que las plantas se alegren y vivifiquen.

—Las naranjas y limones que vienen embarcándose para el mercado francés continúan pagándose a igual precio que en las anteriores semanas: a 6'25 y 8 pesetas la carga respectivamente.

—Durante el mes de Enero último se registraron en esta villa 16 nacimientos y 18 defunciones.

(De Sóller)

De Felanitx

El Carnaval.—La semana: daños a la agricultura.—Un accidente.—El precio del almendron

El carnaval ha pasado en Felanitx casi desapercibido este año. El humor de la gente para ciertas expansiones va siendo cada vez más escaso; ya no quedan elementos para organizar mascarados ni animar un solo baile. El único salón que a este efecto ha abierto sus puertas, ha permanecido poco menos que desierto. Todas las diversiones carnavalescas pierden progresivamente su interés, quedando solamente las casi inadvertidas reminiscencias de costumbres agonizantes.

—Los tres primeros días de esta semana reinó un viento fuerte y frío, que además de causar desperfectos en el arbolado, chamuscó las tiernas hojas de muchos haberes.

Esta inesperada baja de temperatura, cuyos efectos siente toda

via hoy cualquiera que tenga que salir a la calle, se explica por haber caído en diferentes puntas de la isla abundantes granizadas.

Los labradores, apesar de esta crudeza del tiempo, no dejan perderlo, y reclutando pelotones de avarcoladoras, activan la escarda de sus sementeras, para matar cuanto antes el terreno e impedir el crecimiento de las malas hierbas.

—El martes por la tarde, mientras estaba una señora asomada al balcón de una casa de la calle del Obispo Puig, desplomóse una parte de dicho balcón, quedando la señora suspendida de los hierros, sin que afortunadamente ocurriera ninguna desgracia.

—El precio del almendron ha sufrido un poco de baja en los últimos ocho días. Se paga ahora en este mercado a 79 pesetas el quintal.

Granja La Generosa

DE DURÁN, Hermanos

(en el Coll d'en Rabasa) Leche pura y garantida de vaos y cabra sin agua ni otras substancias nocivas. Depósito permanente.—Tienda de comestibles de la calle de Cererols CASA RUBIO. Servicio diario a domicilio mañana y tarde.

MUEBLES Por embarque de familia se vende un magnífico y completo mobiliario y dos casas, una en Santa Catalina y la otra en San Rapiña.

San Feliu (Caracas 26, entresuelo. De nueve a once de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

LIQUIDACIÓN

por fin de temporada

Notable baja de precios en todos los géneros. en Sedas y lanas negras para cuaresma de ocasión. Precios sin competencia.

MIGUEL MAIAS—Colón 17 a 21

Aviso

LA GRANJA SAN BRUNO ha instalado su despacho central en la calle del Santo Espiritu número 8, donde se expende la tan acreditada LECHE y se reciben órdenes para el servicio a domicilio que se verifica diariamente mañana y tarde. SANTO ESPIRITU 8

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Down»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Cofacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suales más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

FERRO-QUINA BISLERI

¿Quereis la salud??



El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositarío esclusivo en España

ALFREDO ROLANDO

Bajada San Miguel, 1.

BARCELONA

Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en Paris

Motores a gas pobre

Motores a gas ordinario

Motores a petróleo

Motores a alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMIA EN EL COSTE, ECONOMIA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN RENDIMIENTO, superior al de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI TREPIDACION.

Informes y presupuestos gratis.

Agente esclusivo en Mallorca:

JUAN A. LOPEZ—Cármén, 18-1.—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y observación de los motores.

Folleto de LA TARDE (20)

Paris misterioso

(de Ponson de Terrail). Los espadachines de la Opera

(Propiedad Sres. Lezcano y C., de Barcelona.)

—¿Y no podría ocurrir, señora, que fuérais víctima de una lamentable equivocación? yo he sido soldado y en cierta ocasión me dieron por muerto; mis hermanos llevaron luto por mí y hasta el cura de mi pueblo celebró varias misas en sufragio de mi alma, y a pesar de todo ya veis que gozo de buena salud.

—¡Cielos!—murmuró Marta,—¿acaso habré sido víctima de alguna supercheria para obligarme a dar mi mano al barón...?

—Calma, señora. Quizás os pueda yo sacar de dudas—y añadió vivamente—esa barea que habréis visto atraer.

Un sudor frío inundó el semblante de Marta; su sangre se paralizó y sus manos temblaron convulsivamente.

—En esa barca—continuó el aduanero,—han llegado dos hombres...

Marta tuvo necesidad de ser sostenida por Martín.

—¡Animo, señora; ánimo! No tembléis... uno de los hombres que tripulaban la barca es un oficial que...

La baronesa dió un grito de angustia.

—Me ha dado esta carta—concluyó Martín, á la vez que sostenía en sus brazos a la baronesa pronta á desvadece presa de un extraño presentimiento.—Leed... leed; os lo suplico. Es para vos.

Marta fijó su vista en los trazos de la carta y dió un grito de inefable alegría; habia reconocido la letra. Lemblin no habia muerto. La joven leyó con avidez:

«Marta, amor mío, luz de mis ojos; Dios no ha querido separarnos... Dejado por muerto en el campo de batalla, he sobrevivido; fui prisionero de los árabes; cuando de mis heridas huí. Vuestro amor ha sido mi talismán y el que me ha dado fuerzas para llegar hasta aquí, acerca de vos. Marta adorada, es preciso que os vea para atestiguar una vez más el amor que por vos siento vuestro

HÉCTOR.»

Al terminar la lectura de la carta, todo lo olvidó la baronesa; todo, hasta el nuevo nombre que ostentaba, para pensar sólo en aquel hombre que constituía su único amor y á quien habia creído muerto.

Aquella mujer, que momentos antes se sostenía difícilmente en pie, irguióse resueltamente preguntando á Martín con febril exaltación:

—¿Dónde está Héctor; dónde está? Quiero verle.

—Venid conmigo—repuso Martín,—yo os guiaré; os aguarda abajo, en la playa. Vamos...

La entrevista de los dos amantes fué larga y conmovedora. El pescador y Martín, separados á una respetuosa distancia, oyeron sus suspiros y palabras entrecortadas por los sollozos de Marta.

Repentinamente, el oficial dió un grito de suprema desesperación, exclamando:

—¡Casada!

Marta bajó la cabeza.

—¡Casada! ¡casada!—repitió con reconcentrado furor el oficial.

Marta recordó entonces, que ya no se llamaba la señorita de Chastenay, sino la baronesa de Ruigny.

—¡Oh!—dijo,—perdonadme... Héctor... perdonadme... creí que habíais muerto.

Y Marta elevó sus ojos al cielo con una expresión de suprema angustia.

Héctor Lemblin levantóse silencioso y frío,

como hombre que ha tomado una resolución.

La noche estaba obscura; el Océano rugía al pie de la playa. La salvaje magestad del lugar, la tempestad lejana que rugía, el ruido de las olas, todo parecia querer rodear de austeridad y tetrica poseía la última entrevista de los dos amantes.

—Marta—dijo Héctor, con amargura,—cuando como vos se tienen dieciocho años y un brillante porvenir, no se renuncia tan fácilmente á los placeres de la vida, por muy lacerado que se tenga el corazón. Olvidadme, y sed feliz.

—¿Y he de vivir sometida á un continuo martirio ahora que os hallo, cuando os creía muerto?—exclamó la joven con desgarrador acento.

—Triste es que así suceda Marta, pero si es cierto que me amais con verdadera pasión, aun podemos ser felices. ¿Queréis que nuestra desesperación se transforme en alegría y nuestra existencia en una eternidad de placer?

Marta sufría horriblemente escuchando las tentadoras palabras del joven oficial.

—¿Veis aquella luz?—prosiguió Héctor, extendiendo su brazo en dirección al mar.—Es un bergantín que parte para América; la barca que me ha conducido hasta la orilla, á él pertenece, y en la misma podemos volver á bordo. ¿Queréis huir conmigo, Marta?

—¡Huir!—exclamó con espanto la baronesa —¡Sí—replicó Héctor con exaltación—nos iremos al fin del mundo, y ya que no ante los hombres, estaremos unidos ante Dios que conoce la intensidad de nuestro amor.

Marta vaciló, y cuando ya estaba pronta á asentir á lo propuesto por Héctor, las imágenes de su anciano padre y hermana vinieron á recordarle sus deberes de esposa é hija.

—¡Mi padre! ¡mi hermana!—dijo la joven, sollozando;—mi huida sería su muerte. Además, ya no me pertenezco. Mareháos Héctor; no puedo seguirlos.

Comprendiendo el oficial que nada conseguiría de la baronesa, dijo, á la vez que saltaba á la barca:

—Adiós para siempre, Marta—y dirigiéndose al pescador que le acompañaba, le gritó con ronca voz:—¡rema! ¡rema, mar adentro! Momentos después, la barca, habia desaparecido en la obscuridad.

Marta estuvo á punto de desfallecer, viéndose obligado Martín á conducirla en sus vigorosos brazos, á la plataforma del castillo, por la misma escalera que habían descendido.

Ninguno de los criados habia abandonado todavía la cocina, donde un excelente narrador contaba una leyenda atractiva y terrible; nadie sospechó la escena ocurrida en la orilla del mar. Cuando las doncellas de la señora de Ruigny penetraron en la habitación para desnudarla, halláronla ya acostada.

Al día siguiente Marta abandonó el lecho tranquilo y resignada.

Quería olvidar á Héctor. Quería amar á su marido y expirar por medio de una vida de virtud y abnegación aquel amor que sentía por un hombre que no era su esposo. La pobre joven habia orado toda la noche y la oración habia vertido en su triste corazón un poco de ese bálsamo consolador que hace olvidar los dolores al elevar el alma á Dios. La partida de M. de Ruigny habiale sido al principio indiferente; ahora esperaba con impaciencia su regreso, y al mismo tiempo, rogaba á Dios que el bergantín en que iba Héctor, se alejase lo más pronto posible de aquellos lugares.

La joven pasó todo el día sola en la plataforma, interrogando con la mirada las vastas soledades del Océano y estremeciéndose cada vez que una vela se divisaba en el horizonte.

Allí, sobre las rocas próximas á las que servían de base á la torre, distinguíase al aduanero recostado indolentemente contra la garita. Aquel vigilante no era Martín, sino su compañero. Marta esperaba con impaciencia la hora

Crónica marítima

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 20 Enero

Para Barcelona vapor «Bellver», de 788 toneladas, capitán D. Raimundo Piña, con 33 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga general.

De Cabrera vaporcito «Cabrera», de 79 toneladas, capitán D. J. Gazá, con 6 tripulantes, la correspondencia y pasaje.

De Alcudia pailebot «Joven Perito», de 37 toneladas, capitán D. G. Berga, con 5 tripulantes, dos días de navegación y un cargamento de efectos.

De Santanyí, laud «Internacional», de 19 toneladas, capitán D. B. Balmes, con 6 tripulantes, un día de navegación, y un cargamento de piedra.

De Argel, vapor francés «Bastais», de 441 toneladas, capitán Mr. Pradés, con 30 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga general.

De Valencia, vapor mercante «Santa Ana», de 82 toneladas, capitán D. J. Roca, con 10 tripulantes, 9 horas de navegación y carga general.

Día 21

De Barcelona vapor «C. taluña», de 662 toneladas, capitán D. Guillermo Pujol, con 31 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.

De Marsella, vapor «Iseño», de 314 toneladas, capitán don J. Estarellas, con 28 tripulantes, pasaje, la correspondencia y carga.

Despachados.—Día 20 Enero

Para Marsella, vapor «Bastais».

Para Barcelona vapor «Lulio».

Para Alicante polacra goleta «Ampurdanes».

Para Torrevieja laud «San José».

Para Barcelona vapor «Bellver».

Día 21

Para Barcelona balandra «Consuelo».

Para Ibiza, vapor «Cataluña».

Para Cabrera vaporcito «Cabrera».

*

—Vapores nacionales en puerto a las 11 de la mañana de hoy: españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yañez Pinzón»; Isleña Marítima; «Miramar», «Cataluña», «Lulio» é «Iseño».

—Buques de vela: polacras goletas, «Nueva Teresa», «Ampurdanes», «Elvira Forto»; pailebot, «San Sebastián», «San Antonio»; laudes, «Santiago», «Antonio», «San Sebastián», «Bartolito», é «Internacional»; escampavía, «Marina».

—Vapores extranjeros: inglés «A. Sbrneg».

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 23 Febrero

San Florencio confesor y Santa Margarita de Cortona penitente

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en S. Felipe Neri. Exposición a las seis; a las diez tercia y misa mayor la tarde a las seis corone, segundo día de septenario, Te Deum y reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 22 a las 9 mañana

Barómetro	756
Termómetro	16
Máxima al sol	21
Máxima a la sombra	17
Mínima a cubierto	11
Mínima a descubierto	12
Dirección del viento	S. O.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	476
Kilómetros recorridos en 24 horas	398
Lluvia en 24 horas	»
Evaporación en 24 horas	4
Humedad a las 9	64
Ascenso del barómetro en 24 horas	»
Descenso del barómetro en 24 horas	3'0
Tensión del vapor	7

Notas oficiales

Exposición al público

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se halla de manifiesto al público, para los efectos de reclamación el informe favorable emitido por los vocales de la Comisión de Evaluación, en virtud de solicitud hecha por D. Miguel Mirallares Font, en nombre de la Iglesia Católica, sobre excepción del pago de la contribución de

MOTORES ELÉCTRICOS

DE LA CASA

Elektricitats--Actien--Gesellschaft, worm

W. LAHMEYER & C.^o

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinajes y sobre todo por un consumo mínimo de energía.

Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.

REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.—Palma.

dos solares inmediatos a la iglesia parroquial de Santa Eulalia de esta ciudad.

Circular

El Presidente de la Comisión mixta de reclutamiento ha publicado una circular dirigida a los alcaldes de esta provincia, recomendándoles la ineludible obligación que tienen de remitir las certificaciones de los médicos titulares en el reconocimiento de los mozos, y las de talla de estos últimos.

Municipales

Durante la presente semana estarán encargados de los servicios municipales los señores concejales que a continuación se expresan.

Obras, don Guillermo Serra; Fomento y Beneficencia, don Francisco Villalonga; Gobierno y Policía, don Francisco Bonnin; Obras en el Ensanche, don Juan Oliver.

Conferencias populares

Centro Liberal

La conferencia de anoche fué dada por el exsenador y banquero de esta localidad D. Pedro Martínez.

El conferenciante es sobrado conocido en Palma por su notable competencia en materias económicas y así es que anoche no produjo estraneza a nadie el que tratase cumplidamente el tema *Cuestión monetaria* que había voluntariamente escogido.

Con gran erudición y copia de datos dijo que la cuestión monetaria reviste en España caracteres especiales, y que solamente un estudio concienzudo del asunto nos podría conducir a algo práctico y beneficioso para el país.

Nuestra moneda—dijo—sufre una depreciación grandísima en estos momentos debido a circunstancias, que no son pasajeras, sino que responden al estado en que la nación se encuentra por causas sobradamente conocidas.

Los cambios están muy altos, y esto aunque favorezca a algunos elementos productores y hasta a dos ó tres provincias, perjudica a las demás y produce una perturbación en nuestra fuerza económica, que no ha de tardar mucho en hacerse visible para todos.

La diferencia que existe entre la importación y la exportación de productos es una de las causas fundamentales que sirven para determinar el estado actual de nuestra depreciación monetaria.

El pago en oro de los derechos de tan crecida importación hace que este metal escasee tanto, y como el oro es elemento monetario preciso para sostener nuestra vida de relación económica, de aquí resulta el desequilibrio que se observa en nuestro país.

Tenemos falta de oro en circulación y siendo así, es imposible que nuestra peseta salga del estado de postración en que se halla.

España viene pagando todos los años por interés de la deuda 400 millones de pesetas.

Son de agradecer—ha dicho el conferenciante—los intereses que ha tenido el Sr. Villaverde, desde el Ministerio de Hacienda, de arreglar esta cuestión de la moneda y en parte lo ha conseguido aquel hacendista ilustre, saldando el presupuesto de la nación con superavit.

El sindicato de francos, que se creó últimamente, ha muerto ya y no ha conseguido nada como no haya sido en beneficio de sus inventores.

En opinión del conferenciante se podría llegar a algo práctico y seguro—si

bien no estable—haciendo la desmonetización de la plata recogiendo toda la que existe en un período de diez años y cambiándola con oro al tipo del cambio, dejando únicamente una cantidad insignificante para operaciones.

El Banco de España quedaría en este caso obligado a aumentar las reservas de oro, en barra ó acuñado, hasta llegar a la mitad del papel que tuviese en circulación.

El señor Martínez se extendió en largas y atinadas observaciones sobre este extremo y recordamos bien que dijo: que solamente se podría sanear la moneda infiltrando al pueblo el hábito del trabajo y del ahorro como efecto de una economía bien entendida.

Se deben hacer gastos, pero que estos sean reproductivos, y se debe de ahorrar lo que sobre después de haber gastado lo preciso y útil.

En el desarrollo de la agricultura, industria, comercio y educación encuentran las naciones la mejor garantía de su fuerza económica, y el día que pudiéramos lograr que nuestra exportación fuera mayor que la importación quedaría resuelta la cuestión monetaria.

Y terminó el señor Martínez creyendo que en España existen elementos naturales y hasta la fuerza necesaria, si está bien dirigida, para salir del estado en que nos hallamos y volver por los fueros de nuestra riqueza perdida. El orador fué muy aplaudido y felicitado.

Obligaciones del neutral

Llegada de tropas

Noticias de la llegada

El sábado ya muy avanzada la tarde circuló por esta ciudad, la noticia de que ayer domingo llegaría el primer envío de fuerzas; procuramos indagar y en los centros donde acudimos en busca de la verdad nada en concreto se sabía; «dicen que sí, pere como cosa cierta no podemos decirle nada», éstas eran las contestaciones a nuestras preguntas. Por si acaso, nos personamos en el muelle á esperar la llegada del vapor.

Llegada del «Cataluña»

A las siete y media el vigía de Porto-Pí puso la señal del vapor correo. En la plazoleta había mucha gente que esperaba la llegada del «Cataluña».

Nos convencimos de que venían fuerzas, pues allí vimos al señor Ortega, Capitán General; General Gobernador, al señor Cedrón de la Pedraja, al Alcalde de Palma señor Planas, varios señores concejales y toda la oficialidad franca de servicio.

A las ocho y media el «Cataluña» entraba en el puerto y poco después ponía sus amarras. A su bordo venía el Batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

Una vez puesta la plancha, pasaron á bordo dichas autoridades las cuales saludaron á los expedicionarios.

El Batallón desembarcó, formando en la plazoleta de la Consigna, y á los acordes de un paso-doble se dirigió al Cuartel del Carmen.

El paso de los soldados fué presenciado por numeroso público que apostado por las calles, paseos y balcones, saludaba á los cazadores.

El uniforme de éstos llamó mucho la atención, pues aquí en Palma, era completamente desconocido.

Los expedicionarios en el Cuartel del Carmen

A eso de las diez menos cuarto entró el Batallón de Alba de Tormes en el Cuartel del Carmen donde se han alojado hasta hoy.

Por la tarde se les sirvió un rancho en el vasto comedor del cuartel. El coronel del Regimiento de Baleares

número 1, como deferencia á los expedicionarios, hizo se les sirviera la comida en el comedor y que los de su regimiento comieran en el patio con sus marmitas.

El Ayuntamiento dispuso que á la oficialidad se le diera alojamiento en el «Grand Hotel».

Estos ocuparon habitaciones del segundo, tercero y cuarto piso.

Jefes y oficiales

Como jefe de la media brigada ha venido el coronel don Juan Perera.

El Batallón va mandado por el teniente coronel don Vicente Sarthou. Es comandante del mismo don José Hermida, y como capitanes van don Juan Rufiancha, Ayudante; don Agustín Avilés, don Lorenzo Escudero, don Juan Diaz, don Angel Rodriguez. Subalternos: don Venceslao Sahun, Alfonso Seletí, Eugenio Zamora, Francisco Camarasa, Carlos Boy, Enrique Uzquiano, Antonio Lafuente, Ramón Masgrau, Vicente Lafuente, Juan Barlett, Antonio Escartín, Arturo Herrero, Enrique Lucas, José Montero, Antonio Martínez, Luis Duelo, Rafael Comas músico mayor y don Ignacio Cornet, médico primero.

El Batallón se compone de 356 individuos incluso las clases. Un maestro armero.

La bandera

La bandera de este Batallón es la más antigua de cuantos Regimientos hay en España; estuvo en la campaña de Africa.

Se la conserva en el mismo estado en que la trajeron de aquella guerra, por eso se la vé toda rasgada y con un pedazo menos.

Se la tiene en gran estima y se conserva, sin sustituirla, como joya gloriosa de aquella campaña que tantos laureles dió á las armas españolas.

Salida del Batallón para Inca

Después de servido el rancho formó el batallón de Alba de Tormes en el patio del cuartel del Carmen, siendo revistado por el Capitán General. A las diez menos cuarto salió del cuartel á los acordes del paso-doble *Los voluntarios*.

Poco después llegaba á la estación del ferro-carril donde el señor Ortega presenció el desfile de los cazadores.

Una vez en los andenes formó la tropa siendo embarcada la bandera en un coche de primera á los sonos de la marcha real.

El tren estaba compuesto de dos máquinas, tres furgones delanteros y catorce coches de segunda clase, dos de primera y un furgón de cola.

Los soldados fueron ocupando los coches y á las diez y media partía el tren en medio de los aplausos y aclamaciones del numeroso público que que presenciaba la marcha.

El tren solo hará una parada en Santa María, para tomar agua.

Asistieron á despedir á los expedicionarios el Capitán General señor Ortega, el General Gobernador, el coronel de cazadores que se cree será el Alfonso XII y además dos baterías del 7.º regimiento montado.

Hoy no ha llegado el vapor «Bellver» como se esperaba, lo efectuará mañana. En él llegará un batallón de cazadores que se cree será el Alfonso XII y además dos baterías del 7.º regimiento montado.

Comisión Provincial

Sesión del día 19 de Febrero de 1904

Bajo la presidencia del señor Barceló y con asistencia de los señores Llobera, Vicens, Aguiló y Sans se reunió esta Comisión la que después de leída y aprobada el acta de la ante-

rior sesión tomó los siguientes acuerdos:

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Artá, Campos y Porreras correspondientes al año económico de 1899 á 900.

De conformidad con lo propuesto por el Comisario de guerra se acordó fijar los precios que deben regir para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos á las tropas del ejército y Guardia civil durante el presente mes.

Se autorizó á don Jaime Martorell para que pueda retirar el depósito que tiene constituido en garantía de una subasta.

Se enteró de que dos dementes, uno natural de Sóller y otro de Alayor habían terminado el periodo de observación.

Se acordó la reclusión definitiva de un demente, natural de Castro-Urdiales.

Se dió cuenta del dictamen emitido por el Arquitecto provincial acerca del punto más conveniente para la construcción de un depósito de agua en el Teatro Principal, de capacidad suficiente para sofocar el fuego en el caso de que se iniciara en cualquier punto de dicho coliseo; y se acordó ejecutar por administración dichas obras.

Se acordó construir una acera de hormigón hidráulica al pie de la fachada del cuerpo de edificio de la Casa de Misericordia en que se hallan instalados los talleres.

Se dió cuenta de una comunicación del director del Hospital llamando la atención de la Diputación acerca de la molestia y los trastornos graves que causan á los enfermos de aquel establecimiento, la atmósfera cargada de vapores nocivos procedentes de la quema de tabaco inútil que se verifica algunos días en el foso contiguo á la puerta de Jesús, que revisten mayor gravedad en los que padecen de las vías respiratorias y del corazón y se acordó ponerlo en conocimiento del representante de la Tabacalera, para que ordene que la quema se verifique en otro sitio.

Se acordó admitir en la Inclusa á un niño de dos años.

Se denegó el prohibimiento de una exposición á unos vecinos de Santa Catalina.

Se enteró del telgrama que el ministro de Instrucción había dirigido al vicepresidente de la Comisión, participándole que había concedido la autorización para que en Palma pudieran verificarse las oposiciones á escuelas inferiores de 2.000 pesetas; después el señor Barceló manifestó que interpretando los deseos de la corporación había escrito al ministro agradeciendo las eficaces gestiones que había practicado en sentido favorable á este asunto.

Se enteró de una comunicación del delegado de Hacienda participando que en aquellas oficinas se están practicando los trabajos conducentes á reunir los datos necesarios para poder remitir á la Diputación la relación de los censos pertenecientes á la misma y á los establecimientos que de ella dependen.

Igualems se enteró de una comunicación del Alcalde de Palma participando que el Ayuntamiento acordó dar las más expresivas gracias á la Diputación por su acuerdo relativo á la adquisición de terrenos para el emplazamiento de un edificio de enseñanza en Tirador.

Se enteró de que había fallecido el ayudante de celadores del departamento de niños de la Misericordia y que se había designado para reemplazarle al expósito José Delario.

Después de enterarse de los estados de movimiento de acogidos en los establecimientos provinciales de Beneficencia, se levantó la sesión.

Militares

Destinos.—El coronel de Ingenieros D. Carlos Banús Comas ha sido nombrado comandante de la plaza de Mahón.

—El Coronel de Infantería don Manuel Adler Bañeras Sargento Mayor de la Fortaleza de Isabel II pasa á la Zona de Almería.

—El primer teniente de Artillería don Miguel Sancho ha sido destinado al batallón de plaza de Menorca.

Retiros.—Al Sargento y guardias 1.º y 2.º del cuerpo de la Guardia Civil Ignacio Ponseti Picornell, Francisco Bordoy Moner y Miguel Saurina Castell les ha sido concedido el retiro para Baleares con residencia en Ciudadela, Palma é Inca respectivamente.

Teatrales

La Protectora

Constituye en verdad una solemnidad artística la presentación en el hermoso teatro de esta Sociedad de la compañía de ópera y zarzuela españolas que dirige el inteligente maestro balear, señor Barceló.

No exageraríamos si afirmamos que hace muchísimos años no había pisado las tablas de los escenarios de esta capital compañía cuyo conjunto fuera tan acorde y completo que la del actual. Lo confirmaron los juicios y apreciaciones del público que asistió á las representaciones del sábado y del domingo y que circulados fuera han de llevar en noches sucesivas muchas gentes á aquel teatro, porque si en esas pasadas no han acudido cual corresponde á la categoría y calidad de los artistas que actúan débese á falta de publicidad y á la época, que retrae por rutina de los espectáculos.

Los aplausos espontáneos, unánimes, sinceros, entusiastas tributados á todas las partes de la compañía Barceló y las numerosas llamadas á escena de este han de estimular á marchar adelante á estos señores.

«Los Diamantes de la Corona» y «El Milagro de la Virgen», dos joyas de nuestra lírica, fueron presentadas con toda propiedad é interpretadas concienzudamente y merecerán ser reproducidas si como es de esperar, aquí donde son tantos los amantes de la música, se disputan éstos el vasto espacio de la sala de espectáculos.

El éxito que acompañó á estas dos obras, seguirá á «El Reloj de Lucerna», de Marcos Zapata, y Miguel Marqués, no representado en Palma hace muchos años y que pone en escena esta Compañía con todo lujo propiedad y detalle.

El señor Fugassot es un tenor de cartel, con voz clara y timbrada, que fija bien y domina. Tiene conciencia del canto. Por esto alcanzó anoche en «El Milagro» un triunfo.

La señora Miquel es una artista consumada. Domina las tablas, tan bien como dirige su hermosa y bien patentada voz. Recita imitadamente y se conquista al espectador desde el primer momento. En «Los Diamantes», como en «El Milagro» escuchó ovaciones.

Una de estas, delirante y estruendosa, que levantó el público en vilo, se tributó en la primera de estas dos obras al bajo señor Marco en una escala del segundo acto. Marco es un cantante completo, que se hará siempre aplaudir por su discreción y talento.

La señora Fernández, cuya arrogancia y juventud atraen tanto como sus condiciones vocales, y los señores Critelli, Jovanet y sobretodo el gran Miquel, que es el gran artista que siempre ha conocido nuestro público, con un completo cuadro de coros y orquestación forma nueva novedad artística que se ha tenido el buen acierto de llevar al teatro de la Protectora.

El miércoles se pondrá en escena «El Reloj de Lucerna», como función extraordinaria.

Nuestro público debe estimular con su presencia, ya que el hielo está roto y los aplausos se enseñorearon de él, á esta Compañía.

Y así será.

Lírico

Anunció para el sábado la compañía Fuentes la representación de «Los Miserables» y nuestro buen Gobernador, contra el que nada queremos decir ni en pro ni en contra interin no haya concluido su interviu famosa sobre el concepto de la justicia, y así no mereceremos tildé á la prensa de

injusta con él, se asustó de sus consecuencias y prohibió representarla, en tiempo en que ya no podía sustituir el señor Fuentes el cartel. Este y la Empresa del Lírico debieron sufrir perjuicios; «Los Miserables» se anunciaron el jueves; ¿porqué esperar á última hora á suspenderla?

¡Qué contraste entre la libertad del martes y la represión del sábado! Ya nos iremos formando á la regla de gobierno del señor Cedrún de la Pedraja: tenemos dos datos.

Ayer se puso en escena «Hamlet». La sujeción de la obra perdura. Fuentes inimitable.

Nuestros corresponsales

Manacor

Anoche en la Sala Capitular de las Casas Consistoriales de esta villa, se reunió el Ayuntamiento y junta general de mayores contribuyentes al objeto de tratar la conveniencia de construir un cuartel para un batallón, que solicita esta villa, y que con la movilización de fuerzas que se hace estos días es seguro que lo tendremos dentro breve tiempo, dándoles alojamiento en los lugares que se destinarán interin se construya el cuartel.

Abierta la sesión, el Sr. Alcalde, en breves palabras, expuso el objeto de la misma, y despues de haber examinado las circunstancias en pro y contra del proyecto, pidió su parecer á los Sres. allí reunidos mostrándose todos conformes, y prometiendo ayudar á la iniciativa del Ayuntamiento.

Despues de ligeras discusiones, aprobó la cantidad que debía ofrecerse para efectuar las obras, y se nombró una comisión compuesta del Sr. Alcalde, los concejales don Antonio Rosselló y don Lorenzo Homar y los Sres. don Bartolomé Servera y don Andrés Canet, para que mañana pasaran á Palma á ofrecer al Capitan General la cantidad fijada, y obtener el señalamiento de los terrenos en donde debe levantarse.

No solamente todos los señores que asistían á la reunion se mostraron muy entusiasmados, sino tambien el numeroso público que llenaba el salon.

Seré mas explicito en otra despues de saber el resultado definitivo.

21 Febrero.

Para Valencia

El vapor español «Santa Ana» saldrá de Palma con destino á Valencia el próximo miércoles día 24 admitiendo carga.

El día 29 saldrá de Valencia para Palma.

Informes y despacho:—Gabriel Mulet, Marina 54,

Gaceta del día

Propósitos del Gobierno

El ministro de Marina.—El señor Ferrándiz ha hecho las siguientes declaraciones al ser entrevistado por un periodista.

Ha dicho el ministro que la organización de la armada debe comenzar por el arreglo de cuentas pendientes y pago del saldo que resulte.

Creo el señor Ferrándiz que los 200 millones que algunos piden para construir barcos representarían un sacrificio excesivo para el país y no resolverían el problema de crear una marina española poderosa.

Dice que si se ponen en práctica sus proyectos se conseguirá acabar antes de tres años la mala administración, pagar las deudas contraídas y regenerar la marina, garantizando que sabrán emplearse bien los millones que se pidan luego para construir barcos.

Añadió que el ingreso de condestables y contramaestres en el cuerpo general de la armada lo democratizaría, al par que lo reforzaría con elementos valiosos.

Considera de necesidad tener buenos puertos militares, y asimismo suprimir las capitánías generales de los departamentos, que nada benefician y representan un gran dispendio.

Terminó el señor Ferrándiz sus declaraciones diciendo, que si hoy le censuran sus compañeros de arma-

da mañana le harán justicia, pues sus propósitos son los de patria y marina.

Alojamiento de tropas

Segun noticias, se tratará en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, referente al alojamiento de los soldados que vayan llegando á esta capital.

El criterio de los señores concejales es el de no permitir que los soldados sean alojados en casas particulares.

Hacenco

D. José María Gimenez, Director de la Sucursal del Banco de España en esta Capital, ha sido promovido á director de primera clase con el haber anual de diez mil pesetas.

No obstante esto, el Sr. Gimenez, continuará prestando sus servicios en esta Sucursal.

Nuestra felicitación al señor Gimenez.

Chiquillos

Desde hace semanas una chusma de chiquillos han tomado por centro de sus juegos las calles de Palma siendo la gran molestia de sus vecinos á causa de la gritería que acompaña á sus jolgorios.

Advertimos el hecho á las autoridades esperando pondrán coto á un asunto tan denunciado por la prensa.

El tranvía de Alaró: descarrilamiento

El tranvía descendente de aquel pueblo á la estación de Consell, que iba repleto de pasajeros, descarriló ayer tarde, sin que se sepa la causa, no ocasionando el accidente más que el susto, rasguños y contusiones consiguientes entre el pasaje.

Habia entre los pasajeros algunas señoras.

El conductor y un Guardia civil Don Juan Ramonell, oculista don Juan Homar y un señor sacerdote, que bajaban en el tranvía, prestaron á los demas pasajeros sus auxilios, cooperando todos juntos, una vez libres y repuestos, á salvar á los que con dificultad podían moverse del fondo á donde habían caído.

La Guardia civil del puesto de Alaró se presentó en el sitio del descarrilamiento pocos momentos despues de ocurrido.

Ninguno de los pasajeros, con quienes hablamos anoche mismo, se explica como pudo ocurrir ello, pues el tranvía iba muy despacio, á cuya causa se debe no tuviera el accidente consecuencias graves. Todos lo razonan solamente por piedra ú obstrucción en la misma línea tranviaria.

Los plácemes son unánimes para los señores mentados en esta información.

Necrología

A las cuatro y media de la tarde de ayer dejó de existir despues de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación santa, la virtuosa Sra. D.ª Catalina Alemañy y Pujol esposa de nuestro amigo don Francisco Ferrá dueño del café del Borne.

Desde estas columnas nos asociamos al justo y profundo dolor que embargan en estos momentos el ánimo del amigo Ferrá haciendo votos para que el Todopoderoso acoja en su seno el alma de su desgraciada consorta.

El director de «El Liberal»

Ha sido nombrado director de nuestro colega «El Liberal», nuestro amigo D. Bartolomé Calafell.

Mesotan: preparado por la casa Bayer,

para curar con prontitud y seguridad el muscular agudo por fricciones (uso externo) mezclado á 25-50 0/0 con aceite de oliva.

Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Telegramas

Para el Extremo Oriente

Madrid 32-115.

El Gobierno de Port gal ha mandado al Extremo Oriente un acorazado para proteger á los súbditos de su país.

—Se han identificado en París los cadáveres de los que perecieron en el incendio.

De la autopsia verificada, resulta que fenecieron asfixiados á causa del óxido de carbono.

Embarcaciones apresadas. — Tropas al Norte. — Reanudación de Cortes

Madrid 22-120.

Dicen de Lisboa que han sido apresadas seis embarcaciones que se dedicaban á la pesca en aguas de Portugal.

—Han llegado á Logroño dos batallones de Cazadores de montaña, de paso para el Norte.

—Esta tarde se reunirán nuevamente el Senado y el Congreso para continuar su labor parlamentaria, pasadas las vacaciones de Carnaval.

Los republicanos. — Aun no asamos.

Madrid 22-125

Reina gran expectación entre la gente política pues se dice que los republicanos interpelarán al Gobierno respecto de la legalidad de su partido.

El Sr. Soriano dicen que presentará una proposición en la cual trata de rebatir los argumentos de la circular del fiscal del Tribunal Supremo respecto á la legalidad ó no legalidad de los gritos de Viva la República que el Fiscal condena como sediciosos.

La sesión de esta tarde promete ser muy agitada.

Movimiento de torreros

Madrid 22-215

Al farista don Lorenzo Socias Mut se le ha trasladado al faro de Conejera vacante por traslado del que lo desempeñaba, y á don Bartolomé Grau Cirer de suplente en Baleares.

Movimiento diplomático

Madrid 22-220

El nuevo embajador inglés acreditado en esta Corte ha llegado y ofreció ayer sus credenciales al Rey con las solemnidades de rúbrica, cruzándose, en los discursos, las frases de respetuosa consideración y amistad.

También están en esta Corte en espera de presentarse en el Palacio Real oficialmente los nuevos embajadores del Japon y de la Rusia.

Espera aquel ser recibido antes que este.

De Marina. — Lo de siempre

Madrid 22-225

Dicen del Ferrol que se han suspendido los exámenes de ingreso en la escuela Naval.

—La opinión está preocupadísima pues la escuadra inglesa está haciendo ejercicios de tiro en aquellas aguas y al mismo tiempo inspecciona las costas de Galicia.

El Rey, coronel bávaro

Madrid 22-230

Hoy recibirá Su Magestad el Rey á una comisión de jefes y oficiales del regimiento de Baviera cuyo mando se le ha dado recientemente, y que han venido á Madrid para saludar y ponerse á las órdenes de su coronel honorario.

El acto será muy solemne, pues asistirán los príncipes de Baviera, quienes harán entrega del nombramiento.

Estos, que demoraron el viaje para concurrir á esta ceremonia, saldrán el próximo, 24, para su Principado.

La guerra ruso-japonesa

Impresiones

Dominan en los centros de nuestra Corte, por tener nuestro Ministro de Estado despachos oficiales que así lo hacen esperar, impresiones respecto al teatro de

la guerra que hacen creer perderá aun mucho tiempo, el período de expectativa y concentración entre Rusia y Japon antes de llegar á las manos por tierra.

Los temporales que reinan actualmente en el teatro de las operaciones, lo abrupto y quebrado del terreno, y la dificultad en las comunicaciones impiden que formalmente pueda hablarse de grandes encuentros y batallas, como á diario comunican los correspondientes ingleses, intentando despistar la opinión europea.

Los rusos, convencidos de que en tierra han de aniquilar á sus adversarios, no se oponen al desembarco de japoneses en la costa coreana, por Este y por Oeste, por Senson, Chermulto, Masampo y Fusan, dejándoles el mar libre.

Así Japon fiene á estas horas 100 mil hombres desperdizados por la Corea y que van reconcentrándose en Seoul tranquilamente para ser al parecer más fácil presa del oso ruso.

Preparativos rusos sobre el Jalú

El Jalú, caudaloso río que parte ó divide la Corea de la provincia Mandchuria, es el punto de confluencia de todas las tropas rusas y el al que parece han de dirigirse los japoneses en su táctica ofensiva.

En él ha de desarrollarse la tan anunciada batalla.

Desde Port Arthur dicen que desde tres puntos distintos de la Mandehuria, Mukden Kharbin y aquel puesto, parten y avanzan sin precipitaciones y en completa organización cuerpos rusos de tropas sobre el Yalú,

El general Plnmf les dirige y ha ordenado el avance.

Las fuerzas que salen de Mukden y que van á guardar desde Antung toda la orilla de la parte de desembecadura, parece serán los que primeramente entrarán en combate, porque de este encuentro depende el inmediato dominio de Wiju y la posesión de la costa coreana por Iesugampo hasta Pingyang y Chenampo, este es, el Noroeste coreano.

El almirante Alexieff está reforzando el centro del ejército de operaciones, al cual irá á asistir y animar con su presencia en el momento oportuno de las grandes batallas.

Puede decirse que está ultimada la operación de los preliminares del movimiento que ha de iniciar el plan de campaña ruso.

Operaciones y prevenciones

Interesa grandemente á los rusos conservar la comunicación con los centros principales suyos. Así están vigilando y guardando y reforzando escrupulosamente la defensa térrea de la costa de la Península Liao-Chang.

De Europa y por el transiberiano se envían numerosísimos cañones al ejército de Rusia Oriental, que han de ser la principal base de las operaciones del ejército.

Al estallar la guerra no contaba Rusia en toda la Mandchuria mas que con unos 125 cañones, emplazados principalmente en Port Arthur y Wladivostok.

Los japoneses no cuentan con mucha artillería, pues es difícil y penosa la operación de transportarla y desembarcarla y emplazarla. Sin ella no se atreverán á principiar las operaciones.